

ИМИТАТОРЫ ДЛЯ ОЦЕНКИ ВОЗДЕЙСТВИЯ ИМПУЛЬСНЫХ МАГНИТНЫХ ПОЛЕЙ НА ТКАНИ ЧЕЛОВЕКА.

Сагай Маруф Газаль Гобад, Н.В. Насонова, Я.Т.А. Аль-Адеми, М.Г. Давыдов, Т.А. Пулко

Для имитации свойств биологических тканей были выбраны капиллярно-пористые волокнистые матрицы со средним размером пор порядка десятков микрон. В качестве заполняющих жидкостей использовались водные растворы солей металлов. Капиллярно-пористая матрица имеет упорядоченную структуру пор, а удержание жидкости в ее объеме происходит за счет капиллярных сил и высоких гигроскопических свойств компонентов раствора. Влагосодержание полученных имитирующих материалов определялось как

... . В результате в составе микропористой структуры матрицы содержится большое количество объемов связанной воды, разделенной диэлектрическими прослойками, что имитирует клеточную структуру тканей организма. Состав раствора, степень заполнения пространства пор в матрицах, и структура пор обуславливают электрические параметры разрабатываемых материалов.

Исследовались образцы капиллярно-пористых матриц, заполненных различными водными растворами и с различной концентрацией, по электрическим параметрам близкие к параметрам биологических тканей тела человека.

В результате эксперимента установлены амплитуды напряжений, возникающих на электродах вследствие прохождения по образцу тока, индуцированного импульсным магнитным полем. Так как полученные значения напряжения зависят от расстояния между электродами, параметров самих электродов, а также параметров образца, рассчитана напряженность электрического поля и плотность тока, возникающие в образце под действием импульсного магнитного поля.

На основе анализа полученных результатов измерения удельной проводимости образцов и литературных данных по электрическим свойствам биологических тканей человеческого тела были выбраны образцы, наиболее соответствующие тканям тела человека. Показано, что экспериментально полученные сопротивления и рассчитанные удельные проводимости образцов хорошо коррелируют с характеристиками электрических свойств тканей тела человека в диапазоне частот 25–1000 Гц.

Разработанные образцы, как модели биологических тканей могут найти применение для защиты организма пользователей бытовых и промышленных источников ЭМИ, оценки силы воздействия импульсных магнитных полей во многих значимых областях деятельности.

ВЛИЯНИЕ МАТЕРИАЛА ПОДЛОЖЕК НА ЗАВИСИМОСТЬ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО СОПРОТИВЛЕНИЯ ТОНКИХ ПЛЕНОК АЛЮМИНИЯ ОТ ТЕМПЕРАТУРЫ

С.А. Биран, А.В. Короткевич, Д.А. Короткевич, Л.В. Сологуб

Структурное совершенство пленок алюминия, используемых в металлизации устройств, предназначенных для защиты информации, имеет большое значение в обеспечении надежности полупроводниковых приборов и интегральных микросхем.

На температурную зависимость удельного электрического сопротивления металлов влияет только изменение удельного сопротивления, обусловленного рассеянием электронов на тепловых колебаниях решетки. Степень структурного совершенства пленок алюминия можно оценить по значению отношения $\rho_{300\text{K}}/\rho_{4,2\text{K}}$ электрического сопротивления при комнатной температуре и температуре кипения жидкого гелия.

В работе исследована зависимость электрического сопротивления пленок алюминия в диапазоне температур от 4,2 К до 300 К. Пленки алюминия наносили на подложки из анодированного алюминия методом магнетронного распыления. В качестве образцов использовали резистивные структуры в форме меандра. Тонкопленочными резисторами в